

《真道分解》腓利门书

讲员：吴加恩

第1讲：腓利门书简介

引言：腓利门书的主题特色

1. 篇幅最短：是保罗书信中最短的一卷。
2. 个人书信：保罗其他书信一般都是写给教会，腓利门书是写给几个人。从门 1-2 节可知内容主要是保罗对腓利门提出要求。
（“为基督耶稣被囚的保罗，同兄弟提摩太写信给我们所亲爱的同工腓利门，和妹子亚腓亚并与我们同当兵的亚基布，以及在你家的教会。”）
3. 推荐信或请求信：学者研究书信写法内容，一般判断是推荐信或请求信。阿尼西母就是保罗在信中为他求情的那个奴仆，他后来也成为教会中的领袖。有说他成了以弗所的一个主教。

作者：保罗的写作风格

这卷书里有很明显的保罗的风格。

1. 问安：“愿恩惠、平安从神我们的父和主耶稣基督归与你们！”（门 3 节）这写法是非常典型的保罗问安句，把平常人的问安转移为我们在主里面最着重的恩典。不是“你好”，而是“恩典、平安”——就是人跟神之间的和好，延续到人与人之间的和好。这非常典型的保罗式问安，也同时是腓利门书非常重要的一些核心信息。
2. 结尾：看到一些典型的保罗写法——一问同工的安。22 节“此外你还要给我预备住处；因为我盼望借着你们的祷告，必蒙恩到你们那里去。”23-25 节“为基督耶稣与我同坐监的以巴弗问你安。与我同工的马可、亚里达古、底马、路加也都问你安。愿我们主耶稣基督的恩常在你的心里。阿们！”像“阿们”这样的结尾，也是典型保罗的写法。

社会处境：奴隶制度

这封信有很特殊的社会背景，牵涉到奴隶制度。当时罗马社会把人分等级，奴隶是最底层的。当时奴隶非常普遍，一个城市有可能三分之一的人是奴隶。一个奴隶可能因奴隶所生，就成了奴隶；也有因被卖或其他原因成为奴隶。他们有可能很有知识，不过他们的身份是奴隶。保罗书信一再有主人仆人这种关系——“在主里面做主人的、做仆人的”，我们不一定体谅到他们不同的身份地位，不过这给我们很大的启发。因我们今天所处地位无论多高多低，在主里面的身份是超越一切的。有时候社会环境不一定马上能改变我们的地位处境或命运，不过在主里的图画就改变了。

腓利门书的人物

1. 腓利门、亚腓亚、以及当兵的亚基布：可能是一起生活的一个家族，或是教会里的一群人。这几个人和阿尼西母的身份不一样。
2. 阿尼西母：身份低下，是奴仆或奴隶。他跑掉了，或做了一些错事，得罪了主人腓利门。后来他信了主，在保罗的带领下，希望能回到主人身旁。阿尼西母这个名字本身是“有用”或“有益”的意思。可以想象他主人给他这名字，就希望他这个奴隶有用。不过，除了做一个有用的人，“在主里面成为有用”，或者对腓利门多了一重用处或价值。如果真如传统所说，阿尼西母后来成为教会领袖，甚至成为以弗所的主教，就更不简单了。我们可以从最没有希望、最没有价值升高，所以没有值得我们骄傲的一种处境。因为主的缘故能够在当中看到出路，看到主给我们的提升，看到主给我们的用处。这是腓利门书给我们很大的一个启发。
3. 阿尼西母跟腓利门的关系和保罗的关系：对教会关系有很大启发。说到本来彼此开罪一种关系能够和好，也说到保罗作为一

个牧者，怎样帮助牧养的弟兄姐妹能够和好，好像基督大牧者让他们彼此得安慰，帮助他们彼此理解主里面那种关系。

写作时代

保罗被囚时，主后 60 年代后。

写作地点

保罗在罗马坐牢。至于他写信的对象腓利门、亚腓亚、亚基布，很可能是歌罗西教会的人，因歌罗西书结尾提过他们（西 4:9-10）。可见腓利门书和歌罗西书差不多同一时间发出，由阿尼西母带信。腓利门书是特为他所写的。阿尼西母那时与保罗在一起（罗马），但信发出后他就回到他主人那地方，就是歌罗西。

歌罗西书与腓利门书

歌罗西书结尾那堆问安的人，很多都与腓利门书结尾重复。（西 4:10、12、14）

以弗所跟歌罗西都是小亚细亚的地方，比较接近，保罗在以弗所很长的时间，因此歌罗西教会的建立与保罗有同工上的关系。其中一个关键人物很可能就是以巴弗。西 4:12 说：“有你们那里的人，作基督耶稣仆人的以巴弗问你们安。”以巴弗是从他们那里过来的。门 23 节：“为基督耶稣与我同坐监的以巴弗问你安。”这就说明以巴弗认识保罗也认识歌罗西的教会。

歌罗西教会、腓利门教会的形态

1. 腓利门是家庭教会领袖：在门 2 节：“亚腓亚并与我们同当兵的亚基布，以及在你家的教会。”，我们看到教会的一些主要人物，可见当时的教会形态是家里的教会。有点像我们今天在家庭里就已经有一个教会。因为基督教的起源不是一个大建筑物这样的教会。起初是在家里聚会。腓利门应该是个很有地位、家里很大的一个主人。在他家里有同工一起敬拜，所以腓利门应该是当时歌罗西教会中一个家庭的领袖。
2. 阿尼西母与歌罗西教会的关系：教会可能有不同家庭聚会的地方。腓利门家是其中

一个家庭聚会点。阿尼西母是其中的一个奴隶，他跑掉了，结果在过程中信了主，回家后就自然成为教会一分子。

腓利门书的文学特色

腓利门书跟保罗平常写法有点不一样。比方罗马书他写的非常逻辑，加拉太书他写的非常强硬，但在腓利门书，他的风格是非常温柔的放下身段、慢慢来说服。

内容分段

1-3 节提到收信的人、典型的保罗问安句。

4-7 节典型的保罗信中感恩祷告，提到收信人一些值得他感恩的地方。钥字是“爱心”跟“信心”。

8-20 节核心——保罗的陈情跟恳求。此段结束字眼与 4-7 节结束字眼相似。（使……的心在基督里得畅快。）

21-25 节感谢祷告、指出腓利门的信心，以及同工的问安。

总结和补充

补充一下吕振中译本跟和合本修订版译本。这两个版本译 25 节是“愿主耶稣基督的恩、与你们的灵同在！”这其中用“灵”这字，是更贴近原文。“愿主耶稣基督的恩，与你们的灵同在”这里的原文也许给我们一点点启发：看来是一件人间的事情，人与人的关系，按地上的制度交往。但在他们的灵里，是需要主的同在，来得畅快的。我们需要有主的信心、爱心跟彼此的和好，来得畅快。所以这里的结束，这个“灵”字蛮有意思，让我们看到所有地上的关系还在上面，有一种属灵的局面。

第 2 讲：腓利门书内容释义

引言

上讲提到腓利门书可分为四个小段：1-3 节是信的开头问安；4-7 节是保罗的感恩跟祈祷。8-20 节是保罗为阿尼西母陈情恳求腓利门。最后 21-25 节是信的结语跟问安。

开头问安（门 1-3 节）

短短信首的问安有一些的微妙地方。

1. 家庭教会：从这几节能想象到一个一个在家里聚会的教会。
2. 个人书信一家回应：歌罗西是接近以弗所的一个城市。当中已经建立了教会，其中有腓利门家的一些人，包括亚腓亚、亚基布等等。这教会在家里聚会发生了一件事，导致保罗向腓利门写这封个人的信，但信还是有亚腓亚跟亚基布为收信人，所以教会的关系是很密切的。尽管是个人关系，但教会一起来彼此扶持去回应。
3. 保罗的自称：1 节保罗没有提到他是使徒，这跟保罗一贯习惯不大一样。（在帖撒罗尼迦前后书保罗也没有特意提自己是使徒，不过帖撒罗尼迦书信是非常早期的书信。但往后保罗习惯上都指出他自己的身分。）来到这个在罗马被囚的阶段，他应习惯自称使徒，但他没有，他确是放下了身段。其实我们尽管是教会的领袖，也许是按立为牧师，或有什么明显的可提出来写在信上的，有时也可以像保罗这样放下不顾，为什么？因这封信的内容，强调平等关系。尽管教会里有领袖、有小羊、有信主久的、有信主短的、有灵性比较成熟的、有认识圣经不多的，不过别忘记：我们在交往过程中，需要强调一点，就是要放下身段。让在高位的可以谦卑的与弟兄姐妹交往，这封信充分反映保罗这种心态，愿意以一个谦卑的地位来与腓利门交往一件事。着重整体关系，放下领袖身段，这是保罗在这里给我们的榜样。

保罗的感恩跟祈祷（门 4-7 节）

这段的关键词是“爱心”、“信心”，另外门 5、6 节两节也很微妙。爱心（门 7 节）很美。

1. 信心（门 5 节）：“因听说你的爱心并你向主耶稣和众圣徒的信心。……”我们对主耶稣有信心，为什么也是向众圣徒有信心？这在翻译上是比较困难的，所以一个可以参考的翻译是《新汉语译本》：“因为我听说你对众圣徒有爱心，对主耶稣有信心”，这非常好理解。“因为”原文往

往都是放在一起，但爱心是对众圣徒的，信心是对主耶稣的。不过也要知道“信心”这字也可以理解为“忠信的”，就是一种恒久不变的心态。——当你相信主，就一直信下去。所以是持久的一种相信。同样我们对弟兄姐妹也应该有这种恒久不变的一种态度。吕振中是这样翻译的：

“因为听见你像主耶稣，并对众圣徒所有的爱心和忠信。”这“爱心”跟“信心”是两种非常宝贵的特质。我们因对主耶稣有爱有信，这样对众圣徒也有这种从神而来的爱——一样有种恒久不变的心态。

2. 同有（门 6 节上）：“愿你与人所同有的信心显出功效……”那“同有”在保罗书信是挺重要的一个词。“同有”就是共有共享，一切都是同样的，所以是分享。这样我们也可以说是“团契”。我们在主里面一主一心一洗一神，这是“我们同有”的神学含义。
3. 知道（门 6 节下）这在神里的信心显出功效，“……使人知道你们各样善事都是为基督做的”和合本翻译重点落在“为基督做的”（为谁而做）。但如果贴近原文理解，是：“因为你那从信息而来的慷慨，能确实让你充分认识我们在基督里所拥有的个人美善。”换句话说，重点落在“知道”、落在“全面、丰富、充分去知道在基督里各样的善事”，原文的重点可以不在“为基督而做”。当然为基督而做非常重要。腓利门已经有这个信心能够有爱心有慷慨了，而都是为基督做的了。但能不能充分的去做呢？你已经做在众圣徒的身上了，那会不会更充分的更全面的去做呢？我们能够爱一个我喜爱的朋友，我能爱一个我不喜欢的敌人？我愿意包容一个我所亲近的朋友，我能够包容一个伤害我逃跑了的奴隶吗？所以我相信在这封信里，保罗就在感谢祷告的段落里，已经在为腓利门祷告，他已经很有爱心、很有信心，这是我们都有的，在主里面一起。新汉语译本这样翻译第 6 节：“愿你那从信心而来的慷慨，能确实让你充分认识我们在基督里所拥有的各样美善。”

4. 代祷（门 7 节）4-7 节表面上是一个典型的感恩祈祷，但是保罗对准腓利门的需要来为他祷告。7 节他就加上自己的感受，是个总结段落。“我为你的爱心，大有快乐，大得安慰，因众圣徒的心从你得了畅快。”“众圣徒的心”，这心字其实是“心肠”，不但有理性的心也有感性的心肠。“畅快”，有些翻译翻为“很舒服”。本来很担心，现在不担心。好像不但是很快乐，而是本来是有伤害的，本来很不舒服，好像受压的现在好起来了，这样的意思就是畅快好看。

保罗为阿尼西母向腓利门陈情并发出恳求（门 8-20 节）

这段很有条理。保罗先讲自己，然后讲阿尼西母，然后讲阿尼西母跟腓利门的关系，然后提出请求。

1. 表明立场和地位（门 8-9 节）：“我虽然靠着基督能放胆吩咐你合宜的事，然而像我这有年纪的保罗，现在又是为基督耶稣被囚的，宁可凭着爱心求你。”“那凭着爱心”的“爱心”显然承接上文。因腓利门有信心爱心，保罗就凭着这个爱心去求，但他表达了他两个的身分，一、靠着基督能放胆吩咐；二、上了年纪的，又是为基督被囚的。保罗常常意识到他两种身分：他是个普通人，但在属灵角度，他其实真的可以去吩咐命令一个在主里接受教导的人。不过他谦卑下来，宁愿求腓利门能体谅他的需要。因为保罗坐牢，其实得着阿尼西母的帮助、服侍。
2. 在捆锁中所生的儿子（门 10-13 节）：阿尼西母就是“有益处”的意思，是保罗在坐牢过程中带领信主的一位弟兄。所以他有一个新的身分，也有旧的身分：正如保罗有地上的身分，也有天上属灵的身分。阿尼西母过去没有益处。但如今因为信主的缘故，对腓利门对保罗都有益处。保罗把阿尼西母的去表达清楚，也把他在自己那边的用处讲了出来（门 13 节）“我有意把他留下，在我为福音所受的捆锁中替你伺候我。”）

3. 善行出于甘心（门 14 节）：腓利门本来是支持保罗传福音工作的人，他们有福音伙伴的关系。所以如果阿尼西母能够留下来，无形中就等于一种支持。所以他们三人之间其实有很好的新的关系。这里保罗又给我们立下榜样：奉献也必须出于甘心，一定是神感动，这人自愿去做才有意思。不能因为我们有属灵的地位，有属灵的工作，有属灵的关系，就替人家去决定一件事情。这对我们做领袖的特别有意思。我们必须尊重弟兄姐妹的意思。
4. 身分转变、现实制度与彼此的关系（门 15-16 节）：保罗称赞了腓利门、讲了自己两个身分、又讲了阿尼西母的益处，之后来到关系。“他暂时离开你，或者是叫你永远得着他，不再是奴仆，乃是高过奴仆，是亲爱的兄弟。在我实在是如此，何况在你呢！这也不拘是按肉体说，是按主说。”这两节说出了阿尼西母跟腓利门的关系。他们本来奴仆和主人的关系，现在有更高超的关系，是亲爱的兄弟。保罗是第一个体验的。因为在监牢中阿尼西母已经服侍他，保罗看他是心上的人，不是一个奴仆。“在我实在是如此，何况在你呢！”意思是你早已经认识他了，你跟他的关系更长。15 节“他暂时离开你，或者是叫你永远得着他。”其中“永远得着他”，有个“钉上”的意思。律法书记载，一个奴仆如果不愿意离开主人的家，就要行一个礼仪：把他的耳朵钉在门上。永远得着他等于说：他跑了一段日子，但现在回来，你们的关系比以前更好，你永远都有这奴仆了。地上的关系，因为阿尼西母回来，已经变得很好了。但保罗这里还有一个更高的层次，就是不单是奴仆，是亲爱的兄弟。这“永远的得着”包括了“在主里面永远是兄弟”的非常亲密的关系，这是腓利门书隐藏的一个属灵意思。所以保罗说，“这也不只是按肉体，是按主说”。这句话很清楚，表达了保罗对人的关系，两个层次的理解。我们这地上的生活永远有种阶级上的不一样。我是老师，他是学生，那他应该尊敬我。但在主

里面，按照主说，我们可以都是弟兄姐妹，所以不要说他是学生，我不用善待他，或者是不用向他道歉。我作为老师也试过向学生道歉。因为在主里面，我们的关系是永远平等的。不能因为我在高位，就一定是对的，也不一定是在高位，就可以为其他人做决定。阿尼西母和腓利门关系修好，有个过程。有主在带领着，别忘记他成为亲爱的弟兄之前，跟腓利门有段痛苦的关系。他跑掉了，或是开罪了腓利门。这种过去，在主里面完全弥补了。

5. 请求收纳（门 17-19 节）：“你若以我为同伴，就收纳他，如同收纳我一样。他若亏负你，或欠你甚么，都归在我的帐上；我必偿还，这是我—保罗亲笔写的。我并不用对你说，连你自己也是亏欠于我。你若以我为同伴就收纳，他如同收纳我一样，他若亏负你或欠你什么都归在我的账上，我必偿还。这是我保罗亲笔写的，我并不用对你说，连你自己也是亏欠我。”这段落很清楚，表达保罗提出的请求，就是收纳阿尼西母就好像腓利门过往收纳保罗一样。（你对我那么好是主里的关系，你支持我的福音事工。那你就同样在主的关系到收纳阿尼西母。）这小段奇妙的是保罗用了很多会计的用语。

5.1. “同伴”在当时希腊社会指生意伙伴。这词在保罗已演变为“在主里一起”、“共享”。

5.2. “收纳”：“你就收纳他”，就好像收钱这样子。钱我们喜欢收，但我们不一定喜欢收一个开罪你的人或奴仆，所以保罗说“他欠你什么，好像他们说会计上，你欠什么就归在我的账上，我还钱。”我们往往在解释的时候，就想到这个阿尼西母一定是偷了钱。所以如果他欠了钱，让我为他还。这是地上的事情。但这里一定包括了一种属灵的修好。因为阿尼西母究竟开罪了腓利门什么其实这封信没有清楚说出来，保罗要求腓利门做的善行，究竟是什么也没有说的很清楚。究竟是要还钱？是要宽恕？因为

奴仆跑掉要刑罚。是要宽恕他？又或者还他自由？（有一些奴仆在主人手里得着自由。）究竟腓利门的善行可以做到哪个地步？我们不知道他怎样行。保罗又怎样为阿尼西母偿还？这个我们是抓不准的了，要紧的是我们在主里的人，明白耶稣的救恩，他为我们偿还的罪债，这就使我们愿意归还一切归附我们的在主里面我们愿意吗？保罗向腓利门提出了这个邀请，保罗自己也做了一个和平之子，就像耶稣基督还罪债一样，愿意偿还阿尼西母对腓利门一切的亏欠。

6. 保罗为什么在心里可以得畅快（门 20 节）：保罗以弟兄姐妹能修好关系为他快乐的原则。（20 节“心”是“心肠”的“心”“畅快”是“宽松轻松起来”的快乐。）

结语问安（门 21-25 节）

保罗深信腓利门能够做到他所要求的，也许所做到的超过他明确所说出来的（21 节）。弟兄姐妹，如果你是一个牧者，我们就为我们的弟兄姐妹祷告，盼望他们在信心里所做的爱心善行，永远都超过我们所说、所要求、所教导的。阿门。神赐福你。